



DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA  
VALLADOLID

# Libertad

FUNDADOR - DONESIMO REDONDO - 1931

El ministro-secretario y altas jerarquías felicitan al CAUDILLO

Madrid, 4.—Por ser hoy la fiesta onomástica del Caudillo, las más altas jerarquías de la Falange han acudido al Palacio de Oriente para testimoniar con sus firmas las adhesiones inquebrantables al Jefe del Estado. Entre las firmas se encuentran las del ministro secretario general del Partido, vicesecretario general, vicesecretario de Servicios, de Obras Sociales y de Educación Popular y todos los delegados nacionales.—Cifra.

PRECIO: 25 CENTIMOS

## Fiesta onomástica del Jefe del Estado

La Casa Civil de S. E. organizó una solemne misa y el CAUDILLO presenció el desfile de las fuerzas que le rindieron honores

Madrid, 4.—Con motivo de la fiesta onomástica de Su Excelencia el Jefe del Estado, su Casa Civil organizó una misa de campaña en El Pardo. Seguidamente el Caudillo, desde una tribuna instalada al efecto, presenció el desfile de las fuerzas que le rindieron honores, y en que intervinieron también camaradas del Frente de Juventudes de los llegados estos días a Madrid para asistir a la concentración. Numeroso público se agolpó para presenciar el acto y tributo a Su Excelencia el Jefe del Estado una entusiasta ovación, acompañada de los gritos «Arriba España! ¡Viva Franco!». Por la Casa Civil han desfilado durante toda la mañana los miembros del Gobierno, autoridades y jerarquías del Movimiento, así como numerosas personalidades, que rápidamente cubrieron de firmas los pliegos colocados para felicitar a Su Excelencia.—Cifra.



El general Carmona, en franca mejoría



Lisboa, 4.—El general Carmona ha abandonado el fecho, encontrándose en franca mejoría, según anuncia el «Diario da Manhã».—Efe.

Seis submarinos aliados, destruidos en aguas japonesas

TOKIO, 4.—LA MARINA Y LA AVIACION NIPONAS HAN DESTRUIDO SEIS SUBMARINOS ALIADOS, EN AGUAS JAPONESAS Y LIMITROFES, EN EL CURSO DEL MES DE SEPTIEMBRE PASADO, SEGUN SE ANUNCIA OFICIALMENTE.—Efe.

Tokio, 4.—La aviación nipona ha librado un combate con un convoy aliado en aguas de Vella Lavella, según se anuncia oficialmente. Las pérdidas aliadas consisten en un petrolero hundido, un crucero incendiado y dos transportes y un mercante averiados. En combate aéreo fueron derribados diez aviones aliados, y cinco nipones.—Efe.

## ATAQUES ALEMANES CORONADOS POR EL EXITO EN EL DNEIPER CENTRAL

En el Kubán fueron rechazados, con pérdidas sangrientas, los intentos rusos

44 aviones derribados al bombardear Cassel

Gran Cuartel General del Führer, 4.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: «Varias penetraciones locales de los soviets en la cabeza de puente del Kubán han sido rechazadas, con pérdidas sangrientas para el enemigo. En el Dnieper central nuestros propios ataques contra los grupos de combate adversarios, que habían pasado el río, han sido coronados por el éxito, a pesar de la encarnizada resistencia de los soviets.

En el sector de la desembarcadura del Pripet, así como al Oeste de Smolensko, los bolcheviques atacaron a ver en vano con fuerzas importantes. (Pasa a la página quinta)



## VERDAD INATACABLE

Por CARLOS SANZ ALONSO

Cuando en los días turbulentos y azarosos del régimen republicano hizo su aparición la Falange como fuerza política dispuesta a intervenir en la vida española y a luchar sin descanso para realizar la reconquista material de la Patria, rehacer la unidad espiritual del pueblo y dotarle de la conciencia nacional perdida, que es tanto como devolverle la fe en sí mismo y darle la razón de su existencia y justificar su Historia y su futuro, todas las gentes que se hallaban bien en aquel estado podrido y en liquidación declararon la guerra sin cuartel a las nuevas ideas revolucionarias. Ya entonces la juventud militante de la Falange tuvo que hacer frente no sólo a las balas de los pistoleros a suel-

do de los caciques izquierdistas, sino a la ofensiva, menos sangrienta y ruidosa, pero más temible, de la mentira. El marxismo y sus aliados nos motejaban de reaccionarios, enemigos del pueblo, pandilla servilona del capitalismo, asesinos de los trabajadores, volcando sobre el socialismo nacional y sus soldados todos los tópicos, todos los insultos, todas las frases injuriosamente despectivas. Pero del otro bando, del constituido por los píos varones a cuyo son decían los marxistas que danzaba la Falange, quienes, según la creencia en los trabajadores, habían organizado para la defensa de sus privilegios los grupos nacional-sindicalistas y armaran y pagaban a la juventud de Falange para que se opusiera a las legítimas aspiraciones del pueblo, también se nos atacaba con la calumnia. Para éstos éramos unos locos inconscientes que pretendíamos hacer una revolución innecesaria y peligrosa; nos tachaban de panfletistas; de querer establecer un régimen en el cual el Estado absorbería por entero al individuo; éramos, ni más ni menos, enemigos de la Religión, de la familia, del orden y de la propiedad, porque proclamábamos la necesidad de una revolución que acabara para siempre con la injusticia, el abuso y el privilegio y afirmábamos que el nuevo Estado que habríamos de edificar ampararía y defendería los intereses y derechos de los más necesitados y merecedores de protección.

Unos y otros nos combatieron con saña; unos y otros lanzaron sus calumnias contra la Falange; unos y otros echaron mano de la mentira falseando deliberadamente la realidad de nuestra doctrina, de nuestras consignas, de nuestros propósitos y de nuestras ambiciones, porque nuestra verdad era honradamente (Pasa a la página última.)

## Nueva ofensiva japonesa en China

Los chinos han tenido que evacuar varias ciudades

Chungking, 4.—Las fuerzas niponas han desencadenado una nueva ofensiva en el Sudeste de China, según se anuncia oficialmente. Las tropas chinas—se añade—han tenido que evacuar varias ciudades, entre ellas Suancheng. La batalla se desarrolla principalmente en el Norte de Chekiang y Sur de Kiangsu y Anuei.—Efe.

COMUNICADO NORTEAMERICANO

Nueva Delhi, 4.—El comunicado del Cuartel General norteamericano anuncia que las vías de estacionamiento de Saigang, en Birmania, fueron atacadas ayer por bombarderos medios del X Cuerpo de Aviación de los Estados Unidos. Se infligieron graves daños a las vías y el material móvil y se declararon incendios en los depósitos de las regiones vecinas. El sábado, los cazabombarderos atacaron los centros de aprovisionamiento japoneses de Namti, en el Sur de Birmania, donde fueron destruidas vías y estaciones y estallaron incendios en los depósitos. Todos los aviones regresaron indemnes.—Efe.

COMUNICADO ALIADO DEL SO. DEL PACIFICO

Melbourne, 4.—Cuartel General aliado del SO. del Pacífico: «Retirándose a la campaña en Nueva Guinea, el general Mac Arthur ha declarado que la captura de Finschhafen elimina todo valor defensivo de los centros ocupados por los japoneses al Norte y al Oeste hasta Madang. De esta suerte, los aliados ejercen el control del Golfo de Hwong y obligarán a los japoneses a retirarse hacia sus bases de retaguardia en la costa septentrional de Nueva Guinea.» Efe.

Cuartel General aliado en el Sudeste del Pacífico, 4.—El general Mac Arthur ha declarado que la conquista de Finschhafen ha anulado el valor defensivo de las posiciones que ocupan los nipones al Norte y al Oeste de esa base hasta Madang. «De esta manera—añade—, los aliados dominan el Golfo de Hwong, obligando a los japoneses a retirarse hacia sus bases de retaguardia establecidas en la costa Norte de Nueva Guinea.» Efe.

CUERPO DE DEFENSA PARA JAVA

Tokio, 4.—El comandante jefe del Cuerpo expedicionario japonés en Java, teniente general Kumikichi, ha publicado una ordenanza para la creación de un Cuerpo de defensa de voluntarios para Java, que se compondrá exclusivamente de indígenas. Estará mandado por oficiales japoneses.—Efe.

## LA ISLA DE COS, OCUPADA POR LOS ALEMANES EN AUDAZ DESEMBARCO

Berlín, 4.—La isla de Cos, situada al Oeste de Rodas, que forma parte del Dodecaneso, fué ocupada hace algún tiempo por formaciones británicas, de acuerdo—según la Oficina Internacional de Información—con las tropas de Badoglio. Esta isla servía principalmente de punto de apoyo a la aviación británica para los ataques contra Rodas. En la mañana de ayer, varios grupos de desembarco alemanes se apoderaron de un abaque temerario, de todas las instalaciones militares importantes de la isla, después de aproximarse, sin ser descubiertos, en canoas de asalto y de desembarco. Los ingleses opusieron en algunos lugares resistencia y sufrieron graves bajas. Más de doscientos ingleses han sido hechos prisioneros sin que estuvieran heridos. Una parte de los soldados británicos se retiró a las regiones montañosas, difícilmente accesibles, del interior de la isla. Cuatro bombarderos pesados británicos fueron capturados.

Argel, 4.—La emisora del Cairo anuncia la ocupación por el quinto ejército de Vialata y de Grotta Marina, situada ésta a quince kilómetros al Sudeste de Benevento.—Efe.

Combatte naval frente a la costa occidental francesa

Berlín, 4.—Esta madrugada se ha librado un combate naval en aguas de las siete islas situadas frente a la costa occidental francesa entre fuerzas navales alemanas y destructores británicos, según se anuncia oficialmente. Las unidades del Reich no han sufrido pérdidas, desconociéndose todavía si los ingleses las han tenido o no.—Efe.

## Un comunicado de Africa afirma que los aliados se hallan a 140 kilómetros de Roma

Nuevos combates en Termoli entre tropas aliadas desembarcadas y grupos alemanes



Cuartel General aliado en Africa del Norte, 4.—Las fuerzas del general Alexander, que efectúan un movimiento de tenaza, se aproximan a Roma, según se anuncia oficialmente. Las pinzas occidental y oriental de la tenaza se hallaban anoche a ciento noventa y cuatro kilómetros, respectivamente, de la capital italiana.—Efe.

tanque destruyó siete carros blindados. A pesar de la maniobra enemiga, las tropas alemanas pudieron esquivarse en dirección Norte, sin ser molestadas.—Efe. VOLADURA DEL PUENTE SOBRE EL RIO VOLTURNO Argel, 4.—El Cuartel General aliado en Africa del Norte comunica oficialmente: «Aviones «Marauder» han volado el puente ferroviario tendido sobre el río Volturmo en Capua. El éxito conseguido es notable, ya que representa la rotura de una de las principales vías de comunicación con que cuenta el enemigo en la costa occidental de Italia. Nuestras tropas han atravesado el río Calore, al Norte de Benevento.»—Efe.

## Telegramas de felicitación al CAUDILLO

El Ferrol del Caudillo, 4.—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica Su Excelencia el Jefe del Estado, la población ha amanecido totalmente engalanada. El Ayuntamiento, corporaciones oficiales y numerosos particulares enviaron efusivos telegramas de felicitación, en los que hacen resaltar la inquebrantable adhesión de su pueblo natal en tan fausto día. En los templos de la ciudad se celebraron misas para pedir a Dios conceda al Caudillo una prolongada vida para bien de la Patria.—Cifra.

Barcelona, 4.—El presidente accidental de la Diputación ha cursado a Su Excelencia el Generalísimo el siguiente telegrama con motivo de su fiesta onomástica: «En nombre propio y compañeros corporación expreso a V. E. nuestra más efusiva felicitación con motivo su fiesta onomástica. Respetuosamente. ¡Arriba España!»—Cifra.

Sevilla, 4.—Con motivo de la festividad de San Francisco de Asís, onomástica del Caudillo y Generalísimo Franco, se han cursado a la Casa Civil de Su Excelencia mensajes de felicitación, en los que se reanuevan los más ardientes sentimientos de adhesión y obediencia a la ilustre persona que encarna la suprema jerarquía de la nación y del Partido.—Cifra. DONATIVOS DEL GOBERNADOR DE CUENCA Cuenca, 4.—Con motivo de la conmemoración del Día del Caudillo el gobernador civil ha hecho donativos por un importe total de 205.000 pesetas. Entre ellos figura uno de pesetas 80.000 para los damnificados por el pedrisco del mes de julio y otro de 60.000 a la Junta provincial de Protección de Menores para la reconstrucción de un Reformatorio. El resto ha sido distribuido entre diversos organismos, asociaciones y comunidades.—Cifra.

Tokio, 4.—En una conferencia celebrada en el Palacio Imperial bajo el patronato de la Sociedad Germano-italo-nipona ha sido adoptada una resolución que pide la continuación de la lucha común contra los anglo-norteamericanos hasta un fin victorioso.—Efe.

PROXIMA REUNION DEL CONSEJO CENTRAL DE JAVA

Tokio, 4.—Por primera vez en la historia de Java el Consejo Central Nacional se reunirá en Yakarta (Batavia) para celebrar una sesión de cinco días.

Este Consejo Central está compuesto por todos los medios de la población y tiene como misión sostener los intereses de los indígenas, aconsejar a la administración militar japonesa y efectuar ciertas acciones administrativas.—Efe.

## Llega a Sevilla el camarada Sancho Dávila

Sevilla, 4.—El camarada Sancho Dávila, presidente de la Junta Central de Recompensas y Distinciones y delegado nacional del Servicio de Provincias, ha llegado a Sevilla. Fué cumplimentado por las autoridades y jerarquías y visitado por camaradas de la Vieja Guardia. Sancho Dávila comentó con elogio el acuerdo de la Diputación Provincial por el que instituye una beca muy ben dotada para que pueda cursar estudios superiores en la Facultad de Ciencias de esta Universidad el joven Julián Carbó, hijo del periodista y uno de los primeros escuadristas de la Falange sevillana, camarada Julián Carbó del Cerro, recientemente fallecido.—Cifra.

## Cementerio de aviones angloamericanos en Berlín



Los restos de los aviones ingleses cuatrimotores derribados durante un ataque de terror contra Berlín.

«El obrero, como todo ser económicamente débil, es para nosotros, aparte de un hermano, un compatriota digno de nuestro afán, un mecanismo vivo que ha costado construir y adiestrar, y que lo mismo que el empresario tiene en cuenta la conservación, el desgaste y amortización de su maquinaria, así necesita cubrir al trabajador de todo riesgo: el de la vejez, de la inutilidad y de la muerte.» (FRANCO)



Hoy se inaugura solemnemente el curso 1943-1944

Orden de los actos

A las diez y media de la mañana, misa solemne en la capilla del Santísimo Cristo de la Luz, en el Colegio Universitario de Santa Cruz; Exposición de Su Divina Majestad, Estación, «Veni Creator Spiritus» (por los Coros Universitarios), Bendición y Reserva. A las once y media las autoridades, Claustro Universitario, Institutos, Escuelas Especiales, representación del S. E. U. e invitados, se dirigirán procesionalmente del Colegio Universitario de Santa Cruz a la Universidad, en cuyo Salón de Actos tendrá lugar la solemne sesión de apertura, conforme al siguiente programa: 1.º Discurso del jefe del Distrito Universitario del S. E. U. 2.º Discurso de apertura por el ilustrísimo señor doctor don José Cerezo Giménez, catedrático de Química Orgánica y vicedecano de la Facultad de Ciencias. 3.º Distribución de los premios anunciados por la Asociación Universitaria. 4.º Palabras del magnífico y excelentísimo señor rector, don Cayetano de Mergelina y Luna.

### La procesión del Rosario en Valladolid

El domingo último tuvo lugar la solemne y tradicional procesión del Rosario. A las seis de la tarde comenzó a salir del templo de San Pablo, Marchaba en cabeza la Cruz conventual de los Padres Dominicos, y formaban las filas las distintas Asociaciones religiosas enclavadas en dicha iglesia, figurando también numerosos fieles que se sumaban así al espléndido homenaje a la Santísima Virgen en la advocación del Rosario, de tanta devoción en nuestra ciudad.

La imagen de Nuestra Señora ofrecía un aspecto verdaderamente magnífico con el adorno de flores naturales y una bella iluminación sobre la suntuosa carroza.

Presidieron el solemne acto las autoridades y representaciones de Valladolid, cerrando el cortejo la Banda de música y una sección de infantería.

La procesión recorrió el trayecto previamente marcado entre cánticos religiosos. Los balcones de las calles estaban adornados con colgaduras de los colores nacionales, y los numerosos fieles que presenciaban el acto religioso se arrodillaban al paso de la imagen de Nuestra Señora.

Próximamente a las ocho de la tarde llegó la procesión a la Plaza de San Pablo, y allí, ante la imagen de la Santísima Virgen del Rosario, que ofrecía un aspecto verdaderamente deslumbrador con la iluminación de bengalas, la inmensa muchedumbre cantó el Salve popular. Una vez en la iglesia, el reverendo Padre Secundino Martín, que ha tenido los sermones del solemne novenario, pronunció la allocución final con frases de fervorosa elocuencia.

### Gran peregrinación al sepulcro de Santa Teresa de Jesús en Alba de Tormes

El día 24 de octubre tendrá lugar una gran peregrinación al sepulcro de Santa Teresa de Jesús en Alba de Tormes, organizada por la Hermandad Teresiana establecida en San Benito.

Habrán tren especial de ida y regreso en el mismo día. Los precios de los billetes de ida y vuelta serán los siguientes: En tercera clase, 20 pesetas; en segunda, 33; en primera, 50, todos ellos sin derecho a hotel.

Para las personas que deseen comer en la fonda de Alba de Tormes puede proporcionarse una comida espléndida al precio de 20 pesetas.

Para inscribirse en la peregrinación, en la sacristía de San Benito, Vallisoletanos: A Alba de Tormes a visitar el sepulcro de Santa Teresa.

A contemplar su Corazón Transverberado.

A ver el brazo que tan admirables obras ejecutara y tan hermosos libros escribiera.

A admirar la celda, testigo de su muerte celestial y divina.

Todos a Alba de Tormes.

### Escuelas de Formación

Como en años anteriores, la Sección Femenina reanuda su tarea de educación en las Escuelas de Formación, extensiva a todas las mujeres que lo deseen, a partir del día 16 de los corrientes, de siete a nueve de la tarde. La matrícula es completamente gratuita para asistir a dichas Escuelas de Formación, quedando abierta desde hoy, de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables, en la Regiduría de Cultura y Educación (calle del León, número 8).

Las sindicadas, hijas o hermanas de sindicados, se presentarán a efectuar la matrícula con el número de su carnet o el de sus padres o hermanos.

Es condición indispensable para poder asistir a estas Escuelas tener cumplidos los 14 años de edad.

### No es sordo

alno débil de oído, quien oye una conversación sin entender bien, caso que suele corregirse con alguno de los Electro-Auditivos "Elión", de última claridad y extraordinaria potencia. (Patente invención 150.386). Herón (Estudio Ortopédico). "Sección Sordos". Buenos, 104. Barcelona. (C. S. 4.122).

**de la VIDA**  
**COMPLEMENTARIA**

MARTES 5

San Plácido y compañeros, mártires

Misa "Salus autem", color encarnado. Segunda oración "A cunctis", tercera a elección y cuarta "pro pace".

Exposición del Santísimo.—En Santiago, de 6 1/2 a 8 1/2 de la tarde; a las 8, rosario. En las Escuelas y Reparamoras, de 8 de la mañana a 6 de la tarde.

Santuario Nacional de la Gran Promesa.—Cultos diarios. Desde las 7 a las 11, misa cada media hora y además los días ordinarios a las 11 y los domingos esta misa se trasladará a las 12. Por la tarde, a las 8, exposición solemne de S. D. M. y a las 8 rosario con meditación o plática y reserva del Santísimo Sacramento.

Santiago.—Solemnidad novenario en honor de Nuestra Señora del Pilar. Segundo día.

Todos los días, a las 8 1/2, después de la misa solemne, se recitará la novena. Por la tarde, a las 8, se exponerá el Santísimo y a las 7, después del rosario y ejercicio propio, tendrá lugar el sermón, que predicará durante los nueve días el Muy Ilustre Sr. doctor don Francisco Romero Magriscal de Zamora.

El día 12, a las 8, será la misa de comunión y a las 10 la solemne.

El Rosario (La Rubia).—Solemnidad novenario en honor de Nuestra Señora del Rosario. Tercer día de la parroquia. Séptimo día.

Misa de comunión a las 8 1/2. Por la tarde, a las 6, exposición, rosario, ejercicio y sermón por el señor cura parroco.

San Ildefonso.—Solemnidad novena a San Ramón Nonato. Tercer día.

Misa de comunión a las 9. Por la tarde, a las 7, exposición, ejercicio y sermón por el R. P. Vico, O. S. A.

RR. Reparadoras.—Solemnidad novenario a Jesús Sacramento. Tercer día.

Por la mañana, a las 8, misa y exposición. Por la tarde, a las 7 1/2, ejercicio, acto de reparación y sermón por el R. P. Abelardo de los Sagrados Corazones.

San Juan.—Novena a Nuestra Señora del Pilar. Segundo día.

Misa de comunión y ejercicio, a las 8 de la mañana. Por la tarde, a las 6 1/2, ejercicio y sermón por don Luis García Vicente.

San Nicolás.—Hoy, día 5, función en honor de San Miguel de los Santos. A las 7 de la tarde, rosario con exposición, ejercicio pláseo con meditación, reserva y cánticos.

HERNANDEZ 6

San Bruno, confesar

Misa "Os Justi", color blanco. Segunda oración "pro pace".

# Valladolid

## CRONICA LOCAL

### NOTAS MUNICIPALES

**Objetos perdidos.**—En la oficina de guardias municipales se encuentran a disposición de las personas que acrediten ser sus dueños:

Cartera con billetes del Banco de España en su totalidad, una hoja de lata, envuelto en un pañuelo, encontrada en una de las estaciones de esta capital por don Rosalío de Castro y entregada a una pareja de guardias de la Policía Armada el día 28 del pasado mes de septiembre; un reloj de pulsera de señora, encontrado el día 20 del mes pasado por el cabo de la Policía Armada don Amador Ríos; dos pulseras de escaso valor y un guante negro encontrado en la iglesia de San Pablo. También se informó dónde se halla depositada una piedra negra que fue recogida el día 30 de septiembre por don Luis Moyano, y una cebra que fue recogida por don Antonio González.

**Presentación.**—Se interesa la presentación en la oficina de guardias municipales de Félix Hernández Reiss, Álvarez, Francisco Palencia Alonso, Lorenzo Monreal Aranguren, Jaime Comino Gómez, Anastasio Montes Serrano, Félix Ramos Marcos, Ramón Santos Díaz y Francisco Fernández Pérez.

**Licencias absolutas.**—Para hacer entrega de la licencia absoluta interese la presentación en el Negociado de Quilmas de este Ayuntamiento de Benvenido Pablo Hernández, Angel Francisco Palencia Martín, Isidoro Perdomo Gutiérrez, Miguel Palao Vallejo, Felino Pascual García, José Pedrero Vallés, Emiliano de Pedro Bermúdez, Pablo San Pedro Pérez, Angel Pérez del Amc, Sebastián Pérez de Dios, Dionisio Pérez González, Ramón de la Plaza Bedoya, Aurelio Reiss, León Polo Moreno, Victoriano Posadas Tejero, Cristóbal Poves Hernández, Marciano Prieto Yebes, Mateo Prieto Nicolás, Manuel Puente Muñoz, Benito Rodríguez Reiss, Emiliano Redondo, Alejandro Redondo Blas, Pompeyo Retaba Ramírez, Honorio Reinoso Arrotes, Andrés Requena González, Antonio Rodríguez López, Ricardo Rivero Bahar, Narciso Rincón Aguiar, Dionisio Rodríguez Bombin, Ramiro Rodríguez Castiella, Julio Rodríguez Francisco, Vicente Rodríguez Lora, Víctor Rodríguez Lucha, Juan Rodríguez Morán, Adolfo Rojo de la Cuesta, Ricardo Rubiales Gómez, Aniceto Ruiz Martín, Alejandro Sáez Sánchez, Luis Salas Pérez, Mariano Sánchez Díaz, José Sánchez de la Parra Martínez, y José Sánchez de la Parra Martínez.

## Sindicato Español Universitario

Se pone en conocimiento de los familiares de los camaradas que se encuentran en el Campamento de la Milicia Universitaria (Tábara), que según nos comunica la Jefatura de dicha Milicia Universitaria llegarán hoy, día 5, a las 20 horas.

Se comunica que a partir de esta fecha todos los camaradas pertenecientes a este SELU que deseen asistir al Comedor Universitario pueden pasarse por esta Jefatura todos los días laborables, de 10 a 13 y de 4 a 7 de la tarde, para solicitar su inscripción.

Se hace saber a todos los camaradas que figuran al descubierto en sus cuotas se pasen a satisfacerla lo antes posible, pues esta Jefatura no expedirá certificado o documento alguno acreditativo de pertenencia sin presentación del recibo correspondiente al corriente mes.

## GOBIERNO CIVIL

**AYUDA NACIONAL-SINDICALISTA**

Se pone en conocimiento de los industriales de ultramarinos y papaderos que las facturas por suministros efectuados a los poseedores de cartillas de Ayuda Nacional-Sindicalista, se harán efectivas en este Gobierno Civil durante los días 4 y 5 del actual, de 4 a 6 de la tarde. Valladolid, 2 de octubre de 1943.

## Universidad de Valladolid

**SECRETARIA GENERAL**

Los alumnos de las distintas Facultades de esta Universidad que hubieren obtenido la calificación de sobresaliente en los ejercicios del grado de licenciado durante el curso de 1942-43, podrán optar a la admisión a las oposiciones a los premios extraordinarios, solicitándolo, al efecto, del magnífico y excelentísimo señor rector de esta Universidad, en papel de 1,50 pesetas, desde el día de la fecha hasta el 13 del actual, a las trece horas, presentando las instancias en los respectivos Negociados durante las horas de oficina.

Al mismo tiempo las presentarán los que aspiren al premio extraordinario de la Fundación "Lassalle Holario" (Facultad de Derecho), cuyas condiciones de admisión se consiguen en el anuncio especial que se halla en el Negociado de dicha Facultad.

Falladolid, 4 de octubre de 1943. El secretario general, Francisco Martín Sanz.

## Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

### Junta Provincial de Precios

**UVAS DE MESA**

A partir de la fecha de la presente circular el precio máximo que regirá en esta provincia para todas las clases de uvas de mesa será el de 2,93 pesetas kilogramo de mayoría a detallista. En cuanto al precio de venta al público, será marcado por los propios detallistas de conformidad con lo dispuesto en la circular núm. 104 de esta Junta, inserta en el "B. O." de esta provincia, núm. 143, del 30 de junio de 1943.

El precio anterior se entenderá como tope máximo, siendo la ley de oferta y demanda la que, dentro de dicho tope, establezca las distintas clases.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.—El gobernador civil, presidente.

## ACABA DE APARECER LEYES CIVILES, de MEDINA y MARAÑON

De venta en Librería LARA. — Cánovas del Castillo, 17

## JEFATURA DE TRANSPORTES MILITARES DE VALLADOLID

Para la ejecución de los acarreos interiores de la plaza que pueda necesitar esta Jefatura durante el próximo mes de noviembre, se admitirán proposiciones todos los días laborables, de las diez a las trece horas, hasta el día 25 del actual inclusive, en la oficina del Servicio, calle de los Doctores, número 12, en la que se podrá examinar las bases a que habrán de ajustarse los oferentes.

Valladolid, 4 de octubre de 1943.—El teniente coronel jefe de Transportes, FLORENTINO CRIADO SANZ.

## DIPUTACION PROVINCIAL DE VALLADOLID Comisión Gestora

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al 28 del pasado septiembre se publica anuncio para la enajenación de varias maderas-vigas, procedentes de obras, consignándose en él las dimensiones y demás datos para el concursillo.

Valladolid, 2 de octubre de 1943.—El presidente, Eusebio Rodríguez F.-Vila.

## Junta Provincial de Primera Enseñanza de Valladolid

**CONVOCATORIA**

De conformidad con lo que preceptúa el título décimo de la orden ministerial de 20 de agosto de 1938, se abre convocatoria para solicitar el desempeño de interinidades de escuelas nacionales de la provincia, con sujeción a las normas siguientes:

Pueden solicitar la regencia interina de escuelas nacionales todos los maestros verones de necio,

**TINTES Iberia**

LO MEJOR PARA TENER EN CASA.

## Comisión Inspectora Provincial de Mutilados de Guerra por la Patria de Valladolid

Se pone en conocimiento de los caballeros mutilados pertenecientes a esta Comisión que durante los días 6, 7, 8 y 9 del actual y horas de diez a doce de la mañana se procederá a entregárselos el vale para el suministro de víveres del presente mes.

Valladolid, 14 de octubre de 1943. El presidente de la Comisión.

## CARTELEKA

Calderón.—A las 7,30 y 10,30, "Arizona", en español. Gran éxito.

Carrión.—A las 7,30 y 10,30, Noticiario No-Do y "Castillo de naipes", en español.

Capitol.—Desde las 5, "El detective y su compañera", en español, y "Rivales".

Coca.—A las 7,30 y 10,30, Noticiario No-Do y "48 horas", en español.

Lafuente.—A las 7,30 y 10,30, Noticiario No-Do y "Huapango", en español.

"Lope de Vega.—A las 7,30 y a las 10,30, "El incendio de Roma".

Pradera.—A las 7,30 y 10,30, Complemento, en español, y "Buffalo Bill", en español.

Roxy.—Desde las 5, Noticiario No-Do y "Sentencia anónima", en español.

Zorrilla.—Desde las 3, "El primer amor", en español.

## Auxiliar de Farmacia

interno, se necesita. Informar a Tomás G. Inganaga, CERVERA DE PISUERGA (Palencia).

## ACADEMIA UNIVERSITARIA FEMENINA "CRISTO REY"

Preparación para Examen de Estado, Magisterio y aspirantes de las Facultades de Ciencias y Letras. Todos los profesores titulados. Las clases de este Centro darán comienzo el día 15 de octubre. Informes y matrícula: Salvador, número 1. Teléfono 2136.

## CASA ELIAS

TELEFONO 1510 SANTIAGO, 23

ZAPATOS CABALLERO de gran calidad: Buenos, espléndidos y de irreprochable gusto a 65 pesetas

TELEFONO 1510 SANTIAGO, 23

Podad, Núñez

## CARTELEKA DE ESPECTACULOS

**CALDERON**

UN VERDADERO EXITO "ARIZONA"

la película Universal con que se inauguró la temporada cinematográfica.

"ARIZONA"

Una gran película enigmática, apasionante, fascinadora.

"ARIZONA"

con tres grandes estrellas: Marlene Dietrich, James Stewart y Mischa Auer.

"ARIZONA"

Últimos días de proyección.

**AVISO**

Con extraordinaria animación ha comenzado a recibirse encargos de localidades para el estreno de "DON MANOLITO"

"DON MANOLITO"

¡El éxito lírico del año!

"DON MANOLITO"

"DON MANOLITO"

original de Sevilla, Carreño y el maestro Sorozábal (los autores de "La del manojó de rosas").

El jueves se pondrá a la venta las localidades.

**LOPE DE VEGA**

Compañía de Grandes Espectáculos

RAMBAL

RAMBAL

RAMBAL

Presentación, 7,30 y 10,30.

"EL INCENDIO DE ROMA"

Gran espectáculo dramático. Un prólogo, tres jornadas, veinte cuadros, dos subcuadros y un tríptico, original de RAMBAL, Gómez de Miguel y Grajales, con ilustraciones musicales de González.

"EL INCENDIO DE ROMA"

¡La representación cumbre del año!

"EL INCENDIO DE ROMA"

¡Fastuosa presentación!

Mañana, "EL MISTERIOSO CASO DEL DOCTOR LEWIS". Es una novela policíaca moderna en siete capítulos, con un solo intermedio, original de José Ojeda y Baerlán. 1.º, "El maletín misterioso"; 2.º, "Por el crimen y su investigación"; 3.º, "El plan de un robo en gran escala"; 4.º, "Un momento de emoción en un tejado de Londres"; 5.º, "La trampa en el teléfono"; 6.º, "El chantaje"; 7.º, "Irresponsable!"

Todo en "EL MISTERIOSO CASO DEL DR. LEWIS".

**PRADERA**

Continúa el éxito sin igual de "BUFFALO BILL", por GARY COOPER y JEAN ARTHUR. Mañana, últimas proyecciones.

El jueves otro sensacional estreno americano, EN ESPAÑOL: "AL AMPARO DE LA LEY". Una película de nuevo estilo en el género de gangsters.

"AL AMPARO DE LA LEY", por LLOYD NOLAN y LOLA LANE. "AL AMPARO DE LA LEY": el

## Regreso del Prelado

En la mañana de ayer llegó a Valladolid, procedente de la Diócesis de Tuy, el Excmo. y Reverendísimo señor Arzobispo, doctor García y García.

En compañía de S. E. vino también el M. I. señor don Faustino Herranz, canónigo tesorero de la S. I. Metropolitana.



## Matrimonio feliz!!

gracias a nuestros cursos de CONTABILIDAD el obtiene un empleo de contable espléndidamente retribuido. Ella, sin esfuerzo se ha hecho modista con nuestro CURSO "FEMENINA DE CORTE Y CONFECCION" y consigue muy buenos ingresos sin salir del hogar.

¡HAGA VB. IGUAL! APROVECHE SUS RATOS LIBRES. EN SU CASA, PARA MEJORAR SU PORVENIR y goce de las ventajas que lleva al que sabe. Miles de alumnos hoy día nos felicitan por la excelencia de nuestros métodos únicos de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA.

Pida hoy mismo nuestros magníficos folletos ilustrados, condiciones y detalles gratis.

## ACADEMIA CCC APARTADO 108 SAN SEBASTIAN

Preparación para Examen de Estado, Magisterio y aspirantes de las Facultades de Ciencias y Letras. Todos los profesores titulados. Las clases de este Centro darán comienzo el día 15 de octubre. Informes y matrícula: Salvador, número 1. Teléfono 2136.

## ACADEMIA UNIVERSITARIA FEMENINA "CRISTO REY"

Preparación para Examen de Estado, Magisterio y aspirantes de las Facultades de Ciencias y Letras. Todos los profesores titulados. Las clases de este Centro darán comienzo el día 15 de octubre. Informes y matrícula: Salvador, número 1. Teléfono 2136.

## CASA ELIAS

TELEFONO 1510 SANTIAGO, 23

ZAPATOS CABALLERO de gran calidad: Buenos, espléndidos y de irreprochable gusto a 65 pesetas

TELEFONO 1510 SANTIAGO, 23

Podad, Núñez

## CARTELEKA DE ESPECTACULOS

capitán de una banda de gangsters graduado en Derecho para burlar la ley y dejar sus crímenes impunes.

"AL AMPARO DE LA LEY", de enorme emoción y sorprendente realismo.

"AL AMPARO DE LA LEY", un film interesantísimo.

**CINEMA COCA**

Hoy y mañana, últimos días de la película española, basada en la conocida novela de Cecilio Benítez de Castro, "48 HORAS", por Ana Mariscal y Enrique Guitart. Gran éxito.

Muy pronto importantísimo estreno de la grandiosa superproducción española

"LA CASA DE LA LLUVIA" por Luis Hurtado y Blanca de Siles. PREMIO NACIONAL DE LA CINEMATOGRAFIA.

**CINEMA ROXY**

HOY, último día de la emocionante película policíaca "SENTENCIA ANONIMA", en español.

MANANA, gran estreno, en español, "SE ACABO LA MUSICA", por JIMMY DURANTE.

PROXIMAMENTE el mayor acontecimiento de la cinematografía nacional. ESTRENO de "ROSAS DE OTONO" por M. F. LADRON DE GUEVARA, M. SANTAOLALLA, LUIS PRENDES y M. ASQUERINO.

**TEATRO CARRION**

Continúan con EXITO CRECIENTE las proyecciones de "CASTILLO DE NAIPES" "CASTILLO DE NAIPES" la interpretación más genial de Morán y Blanca de Siles.

¡EL EXITO MAS DEFINITIVO!

¡Pronto! ¡Pronto! ¡Pronto!

¡ALGO SENSACIONAL!

"SOLO LOS ANGELES TIENEN ALAS"

UNA VERDADERA JOYA DEL CINE AMERICANO, HABLADA EN ESPAÑOL.

**CAPITOL CINEMA**

Hoy, "RIVALES", por Charles Bickford, y "EL DETECTIVE Y SU COMPAÑERA".

**TEATRO ZORRILLA**

HOY, EXITO ENORME, HOY "EL PRIMER AMOR" de DIANA DURBIN

EL MAXIMO SUCESO CINEMATOGRAFICO DE LA SEMANA ha de constituir, sin duda, el estreno de España del dibujo "titulado" "LA GRAN ATRACCION DE POPEYE", que se celebra el próximo jueves en el Teatro Zorrilla.

"LA GRAN ATRACCION DE POPEYE" es el primero de una larga serie de dibujos de POPEYE que serán estrenados cada jueves en el Teatro Zorrilla.

**CINEMA LAFUENTE**

HOY, gran éxito, HOY "HUAPANGO"

**L. GARCIA. - Dentista**  
Santiago, 29-31

## LETRAS DE LUTO

En el día de hoy ha subido al cielo el niño Luis Román Santos de la Iglesia, a los dos años de edad.

Al comunicar a nuestros lectores tan sensible pérdida, nos asociamos al dolor de sus padres, don Román, teniente de Aviación, y doña Ausencia; abuela, doña Guadalupe Toribios; tíos paternos, Angelina, Gabina, Angel y Amparo; maternos, María Trinidad, Jesús, Florencio, Aquilina y nuestro particular amigo don Evaristo Herrero.

**Anis B.S.**  
De estilo propio

**L. del Piñal**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consta de 4 a 8  
Ciudad Moyano, 6 y 8, 1.º Izq.

## BOLETIN DEMOGRAFICO

**DIA 4 DE OCTUBRE DE 1943**

Distribución número 1. — Nacimientos: Félix de la Fuente Alonso, José María Juan Santos del Campo, Fermín de la Plaza Bedoya, Per 1.º y 2.º Borja, Julio Albino Santa Olaya, Emiliano Sigüenza Macías, Milagros Barbero Méndez, Mariano Lozano Mojón, José Antonio de Blas de Pablos, Isidoro Tejero Fernández, Angel Martín McHado, Alfonso Hódiez Prieto, Carmen Sánchez Moro.

Defunciones: José Francisco Huey María, Timoteo Herguedes López, Nicóforo Diez del Pozo.

Distribución número 2. — Nacimientos: María del Mar Angeles González Camilo Rodríguez, María Teresa Gallego Martín, María Luisa Corchete Díaz, Ester Luisa Isabell, Scasso Veganzones.

Defunciones: Nicenora Conda Álvarez, José Luis Miguel Junquera Polho.

## EL NIÑO LUIS ROMAN SANTOS DE LA IGLESIA

SUBIO AL CIELO, A LAS DOCE DE LA NOCHE, EL DIA 5 DE OCTUBRE DE 1943

Sus desconsolados padres, Román (teniente de Aviación) y Ausencia; hermano, Jesús-Angel; abuela paterna, Guadalupe Toribios; tíos paternos, Angelina, Gabina, Angel y Amparo; maternos, María, Trinidad, Jesús, Florencio, Aquilina y Evaristo Herrero (farmacéutico).

Participan a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan asistan a la conducción del cadáver al Cementerio, por lo que quedarán agradecidos.

Casa mortuoria.—Zapico, 9.

Conducción del cadáver.—Hoy, martes, a las cinco de la tarde.

Misa de Gloria.—Mañana, miércoles, a las nueve, en la real iglesia de San Miguel y San Julián.

## LA EXCELENTISIMA SEÑORA D.ª Consuelo Sáez D. Robledo (VIUDA DE CONDE)

FALLECIO EN VALLADOLID EL DIA 5 DE OCTUBRE DE 1943

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— R. I. P. —

Sus apenados hijos, don José M.ª y doña Matilde; hija política, doña Dolores de Diego de Somonte; nietos, José M.ª, Luis Antonio y M.ª de los Dolores Conde de Diego; Adolfo, M.ª Luisa, M.ª de los Dolores, José Antonio y Miguel Angel Pardo Conde; primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción de cadáver, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

CASA MORTUORIA.—Avenida del General Franco, 13.

CONDUCCION DEL CADAVER.—Hoy, martes, a las cinco de la tarde.

FUNERAL.—Mañana, día 6, a las diez, en la parroquia de San Ildefonso.

**DR. L. ALVAREZ**  
MEDICO NATURISTA  
Santiago, 43, 1.º  
Consulta diaria de 10 a 2  
Pdad. "Gesa"

# Libertad Deportes

## El Valladolid venció al Arenas

### TRIUNFOS DEL SEVILLA EN CHAMARTIN Y DEL BARCELONA EN MESTALLA

#### RESULTADOS NORMALES EN LA SEGUNDA DIVISION

### La jornada deportiva del domingo

Los resultados imprevistos, la sorpresa en los deportes es lo que hace que el fútbol tenga esa enorme capacidad de afición y que arrastre a las multitudes a presenciar los encuentros de Liga como uno de los espectáculos más importantes de cuantos se celebran en el mundo.

Si esta nota destacada es lo que constituye el interés mayor del fútbol, la Liga de este año comienza con un interés difícil de superar, porque si en la primera jornada se produjeron sorpresas de consideración, las del domingo último vienen a sobrepasar todo lo imaginable, ya que el Madrid, el equipo de moda de este año, ese numeroso cuadro de jugadores que no ha regateado nada para llevarse las mejores figuras de la temporada, ha sucumbido en su campo frente al pujante conjunto del Sevilla, que este año comienza con su ímpetu característico y del que es posible necesite a la terminación. Como consecuencia, el Madrid, aunque la Liga sea muy larga, ha dado un mal paso, que es posible le cueste un disgusto irreparable.

Hay que destacar también como sonada la derrota del Valencia, otro equipo potentado, por el Barcelona en el propio Mestalla. Los catalanes parece que no quieren se repita el fracaso de la pasada temporada y por eso toman la mayor cantidad de medidas posibles para evitarlo.

Y como inferiores, aunque dignos de reseñarse, figuran el empate de la Real Sociedad en Barcelona frente al histórico Español. La juventud y el entusiasmo han vencido a la veteranía y a la técnica, logrando repartirse los puntos, que para los primeros tienen un doble mérito.

No menos interesante es el empate del Castellón en Baladós. Los célticos parece que están patinando demasiado y la cosa no se les pone nada bien, aunque no estamos más que en el comienzo.

En los otros encuentros de Primera División poco digno hay de ser llamado anormal, aunque el cuatro a uno de Oviedo nos parece excesivo para los aficionados.

En la Segunda División las cosas se resolvieron con cierta normalidad, por ahora, ya que el domingo ganaron en todos los encuentros los propietarios del terreno y tendremos que esperar algún encuentro más para poder calibrar la valía de los participantes en la dura Liga. En lo poco visto, parece que el Xerez, el Murcia, el Osasuna y el Zaragoza son los más duros enemigos.

El Valladolid con tres puntos, puede engañar a sus "hinchas"; pero si esto de los tres puntos es interesante, no conviene olvidar que lo más destacado ahora es que nuestro equipo no cuenta con una delantera capaz de conseguir mayores frutos y que de no realizarse el esfuerzo imprescindible la desilusión va a ser de las que hacen época. La oportunidad del importante punto conseguido en Alicante y los dos frente al Arenas, son una buena indicación si se consigue reforzar el conjunto local en las considerables huecos que en la actualidad tiene. De otro forma va a ser una agonía dulce en una muerte trágica.

LUIS ANGEL

### Primera División

#### TRIUNFO DEL ATLETICO DE BILBAO

Bilbao, 3.—Atlético, 3 (Durque), Coruña, 1 (Caballero).

Encuentro muy disputado y con bastante nivelación de fuerzas, en el que ha destacado el medio centro coruñés Biezobas, pero la eficacia rematadora del equipo bilbaíno ha sido superior a la de sus contrarios, a pesar de la poca eficacia de los interiores. Acuña realizó paradas difíciles, pero no hizo nada en los goles que le fueron marcados.

#### LA VICTORIA DEL SABADEL

Barcelona, 3.—Sabadell, 2 (Gracia y Gonzalvo I). Granada, 0.

Dominó durante todo el encuentro el equipo local, que ganó por rapidez a sus contrarios, siendo el juego muy vistoso y de enorme interés. Casafont realizó un gran partido, impidiendo la mayor derrota del equipo granadino.

#### EL SEVILLA VENCE AL MADRID

Madrid, 3.—Real Madrid, 3 (Barrinaga). Sevilla, 5 (Campañal 3, Arza 2).

Se jugó a mucha velocidad y comenzó imponiéndose el Madrid en juego y marcador, pero fue desbordado por el Sevilla a finales del primer tiempo. En el

segundo, de juego equilibrado, se mantuvo la presión sevillista en determinados momentos. Mala actuación del guardameta Marzá y del interior Tormo. El Sevilla se batió con gran entusiasmo. Descolló sobre todos la labor de Ipiña y del delantero centro madrídista Barinaga.

#### EMPATE ENTRE EL CELTA Y EL CASTELLÓN

Vigo, 3.—Celta, 2 (Fopo). Castellón, 2 (Arnau y Basilio).

El partido ha sido flojo y los dos conjuntos han causado decepción. El Celta ha dominado durante los dos tiempos excepto en el último cuarto de hora. El Castellón pudo vencer en los finales del encuentro, pero se conformó con el empate.

#### LA REAL SOCIEDAD EMPATA EN BARCELONA

Barcelona, 3.—Español, 2 (Jumbosa), Real Sociedad, 2 (Terán y Pérez II).

El juego ha sido igualado y ha fallado completamente la línea media española, con lo que los jugadores forasteros desarrollaron un gran entusiasmo, logrando empatar cinco minutos antes de terminar el partido.

#### TRIUNFO DEL BARCELONA EN VALENCIA

Valencia, 3.—Valencia, 3 (Gorostiza, Mundo y Epi), Barcelona, 4 (Martin 3, Raich).

Un primer tiempo de dominio

alerno y juego rápido. Más peligrosidad en el ataque barcelonista. La defensa y la línea media catalana se emplearon con gran dureza. En el segundo período el Valencia se emplea con gran entusiasmo y domina. En esta parte se produjo la igualdad a tantos, pero Martín dió a su equipo el gol del triunfo.

#### ROTUNDA DERROTA DEL ATLETICO AVIACION

Oviedo, 3.—Oviedo, 4 (Herrerita, Anón 2, Echevarría). Atlético Aviación, 1 (Villita en su propia meta).

El Oviedo ha realizado una magnífica exhibición durante el primer tiempo, no existiendo casi el conjunto madrileño. En la segunda parte también dominaron los jugadores locales, marcando el gol madrileño el medio centro ovetense Villita en un despeje. Del Atlético sólo han gustado Germán, Campos y Vázquez.

#### Clasificación de la Primera División

Equipos	J	G	E	P	F	C	P.
Sevilla...	2	2	0	0	10	5	4
A. Bilbao...	2	1	1	0	6	4	3
Castellón...	2	1	1	0	4	3	3
Barcelona...	2	1	1	0	6	6	3
Valencia...	2	1	0	1	7	6	2
Sabadell...	2	1	0	1	4	5	2
Granada...	2	1	0	1	5	4	2
Oviedo...	2	1	0	1	6	6	2
Aviación...	2	1	0	1	8	4	2
Madrid...	2	0	1	1	5	7	1
Español...	2	0	1	1	3	4	1
R. Sociedad...	2	0	1	1	4	6	1
Coruña...	2	0	1	1	3	4	1
Celta...	2	0	1	1	2	9	1

### Segunda División

## El Valladolid vence al Arenas después de un aburrido encuentro

### Torquemada y Del Pozo (2) autores de los goles vallisoletanos

Para los que desde afuera observen al Valladolid, fijándose en su lugar en la tabla clasificadora y en sus resultados, magnífico fue el encuentro del domingo. Se ganó, lo grande dos puntos, y esto es importantísimo en el torneo liguero.

Pero para los que siguen de cerca al equipo local y asistieron al encuentro del Estadio, mala manera de comenzar. Aumentaron las preocupaciones, después de un susto justificadísimo, que no desaparecerá hasta ver modificado el once local.

Y afrontemos ahora el encuentro jugado el domingo, entre el Valladolid y el Arenas. Mirando la cosa desde un amplio punto de vista podríamos decir que el partido fue malo. Esto es, de poco juego, de falta de calidad.

Se aburrieron los espectadores, a pesar del interés que siempre da la parcialidad en uno u otro sentido.

Dos equipos se enfrentaron en el Estadio, y mientras a uno le sobraba de entusiasmo lo que le faltaba de clase, el otro, con algo más de calidad, aun cuando no mucho, carente por completo de aquel entusiasmo.

Como resultado del choque

### RESULTADOS de los partidos celebrados el domingo

Madrid, 3.—Resultados de los encuentros oficiales de fútbol de la Primera y Segunda División de Liga, jugados esta tarde en toda España:

#### PRIMERA DIVISION

Real Madrid, 3; Sevilla C. F., 5. Real Oviedo, 4; Atlético Aviación, 1. R. C. Deportivo Español, 2; Real Sociedad, 2. Valencia C. F., 3; C. F. Barcelona, 4. Atlético de Bilbao, 3; Deportivo Coruña, 1. Real Club Celta, 2; Deportivo Castellón, 2. C. E. Sabadell, 2; Granada, C. F., 0.

#### SEGUNDA DIVISION

Real Valladolid, 3; Arenas Club, 2. Xerez C. F., 4; Hércules C. F., 2. Real Betis Balompíe, 4; Baracaldo, 1. C. A. Osasuna, 5; Deportivo Ceuta, 1. Real Zaragoza, 4; Deportivo Alcoyano, 1. Constancia de Inca, 1; Real Gijón, 0. Real Murcia, 3; Cultural Leonesa, 1.

Todos los partidos se han jugado en los campos de los Clubs citados en primer lugar.—Alfil.

gas durante el descanso y, en seguida, el segundo tiempo.

Características parecidas. Los rojinegros defienden la ventaja adquirida. Pero, apenas transcurridos cuatro minutos, Torquemada, al sacar una falta hecha a Busquet, ha marcado desde muy lejos el primer tanto de los locales. Quiere animarse el encuentro, pero la cosa dura poco tiempo. Se cierran a la defensa los norteos y los castellanos hacen poco por romperla.

Vuelve a decaer el encuentro. Se desespera ya de conseguir la igualdad cuando a los treinta minutos Sánchez centra a Del Pozo, que remata bien, logrando el segundo gol. Dura poco el empate, porque dos minutos después, se adelanta con el balón. Una entrada por la espalda que el señor Nieto señala. Saca Torquemada la falta y con temple magnífico la envía colocada y directa a la puerta de Pérez Zabala. Este no se entera de nada hasta que el balón está dentro. Ha sido un espléndido tiro.

Se anima el juego. Las jugadas se suceden en las dos puertas. Quetglas remata bien un pase que le hace Del Pozo y Pérez Zabala responde con una espléndida parada. El público aplaude la completa jugada.

Barriandres, que tuvo un fuerte choque con Busquet, sale unos minutos del campo. Se tiran dos córners contra el Arenas en breve espacio de tiempo. Domina ahora el Valladolid, pero sus contrarios se defienden con acierto.

En una escapada de los visitantes, Ispizua se lanza a los pies de Bergareche, salvando un momento de peligro. Torquemada saca, sin que nada de particular ocurra, una falta desde mitad del campo. Apuntamos un córner contra el Valladolid.

30 minutos. Sánchez corre la línea bien para centrar muy cerrado. Del Pozo se lanza al remate consiguiendo el segundo gol para los suyos. Puesta la pelota en juego, el Valladolid vuelve a atacar y a los 32 minutos Del Pozo marca el tercero para el Valladolid y último gol de la tarde.

Decae el juego. El encuentro está decidido y los jugadores esperan que el árbitro señale el final. Aun antes de terminar se lanza un córner contra el Valladolid.

El público comienza el desfile y poco después termina el partido.

ARBITRO, ALINEACIONES Y OTROS DETALLES

Numeroso público presenció el encuentro. En una de las tribunas se hallaba el inspector nacional de Deportes, camarada Rivero.

Arbitró acertadamente el señor Nieto, alineando así a los equipos:

Real Valladolid: Ispizua; Busquet, Antóito; Estrada, Torquemada, León; Sánchez, Tejedor, Del Pozo, David, Quetglas.

Arenas: Pérez Zabala; Eguirren Erciñaga; Jáuregui, Romo, Gainza; Erezuma, Zabala, Bergareche, Larrauri, Barriandres.

J. TERAN

#### PIERDE EL GIJON EN MALLORCA

Palma de Mallorca, 3.—Constancia, 1 (Zamorita); Gijón, 0.

A la media hora consiguió el Constancia su único gol y desde el se-

mató alto cuando Pérez Zabala había abandonado la puerta.

A los 18 minutos de juego el árbitro señala una entrada sucia a Estrada. La saca Torquemada estrellándose el balón en la barrera que formaban los jugadores del Arenas. 39 minutos de juego. Peligro ante la puerta de Ispizua; va el balón de unos a otros hasta que Bergareche lo empuja hacia la puerta suave y colocado. Es el segundo gol de los visitantes. Decae el juego. En el minuto 42 los del Arenas incurren en córner, que sacó Sánchez sin mayores consecuencias.

#### SEGUNDO TIEMPO

De salida, un córner contra el Arenas. Poco después, a los cuatro minutos, Busquet se adelanta con el balón. Una entrada por la espalda que el señor Nieto señala. Saca Torquemada la falta y con temple magnífico la envía colocada y directa a la puerta de Pérez Zabala. Este no se entera de nada hasta que el balón está dentro. Ha sido un espléndido tiro.

Se anima el juego. Las jugadas se suceden en las dos puertas. Quetglas remata bien un pase que le hace Del Pozo y Pérez Zabala responde con una espléndida parada. El público aplaude la completa jugada.

Barriandres, que tuvo un fuerte choque con Busquet, sale unos minutos del campo. Se tiran dos córners contra el Arenas en breve espacio de tiempo. Domina ahora el Valladolid, pero sus contrarios se defienden con acierto.

En una escapada de los visitantes, Ispizua se lanza a los pies de Bergareche, salvando un momento de peligro. Torquemada saca, sin que nada de particular ocurra, una falta desde mitad del campo. Apuntamos un córner contra el Valladolid.

30 minutos. Sánchez corre la línea bien para centrar muy cerrado. Del Pozo se lanza al remate consiguiendo el segundo gol para los suyos.

Puesta la pelota en juego, el Valladolid vuelve a atacar y a los 32 minutos Del Pozo marca el tercero para el Valladolid y último gol de la tarde.

Decae el juego. El encuentro está decidido y los jugadores esperan que el árbitro señale el final. Aun antes de terminar se lanza un córner contra el Valladolid.

El público comienza el desfile y poco después termina el partido.

ARBITRO, ALINEACIONES Y OTROS DETALLES

Numeroso público presenció el encuentro. En una de las tribunas se hallaba el inspector nacional de Deportes, camarada Rivero.

Arbitró acertadamente el señor Nieto, alineando así a los equipos:

Real Valladolid: Ispizua; Busquet, Antóito; Estrada, Torquemada, León; Sánchez, Tejedor, Del Pozo, David, Quetglas.

Arenas: Pérez Zabala; Eguirren Erciñaga; Jáuregui, Romo, Gainza; Erezuma, Zabala, Bergareche, Larrauri, Barriandres.

J. TERAN

#### PIERDE EL GIJON EN MALLORCA

Palma de Mallorca, 3.—Constancia, 1 (Zamorita); Gijón, 0.

A la media hora consiguió el Constancia su único gol y desde el se-

gundo tiempo actuó solamente con diez jugadores por lesión de Antón. El Gijón ha sido más veloz en sus jugadas, pero ha fallado su centro medío. El encuentro ha sido duro, pero no violento.

#### EL MURCIA VENCE A LA CULTURAL

Murcia, 3.—Murcia, 3 (Tito II); Cultural Leonesa, 1 (Mñoz). La primera parte finalizó con empate a uno. Durante los primeros veinte minutos el dominio correspondió a los jugadores murcianos. Llovió durante todo el encuentro, y en la segunda parte el juego estuvo nivelado.

#### TRIUNFO ROTUNDO DEL BETIS

Sevilla, 3.—Betis, 4 (Saro, Piedra, Roldán 2); Baracaldo, 1 (Gárate). Llovió durante el encuentro. Del Baracaldo han destacado el portero y el ala izquierda, y en Betis la línea media y Saro y Piedra. En los dos tiempos dominó el equipo local.

ZARAGOZA, 4; ALCOYANO, 1. Zaragoza, 3.—Zaragoza, 4 (Galvani, Sáenz, en su propia meta, Soladrero, Pio); Alcoyano, 1 (Nieto). Dominó en el primer tiempo el conjunto zaragozano. En ese tiempo se lesionó el portero Guillermo, que continuó jugando aunque no en plena forma. En el segundo período continúa el dominio local. Soladrero marcó de penalti.

#### EL OSASUNA DERROTA AL CEUTA

Pamplona, 3.—Osasuna, 5 (Juanito, Estanis 4); Ceuta, 1 (Guillermo). El equipo local ha realizado un gran encuentro, batiendo a sus adversarios en rapidez y entusiasmo. El primer tiempo finalizó con uno a cero a favor del equipo local. Fue expulsado del terreno de juego por agredir a un contrario el defensa izquierda del Ceuta, Perico. Del Ceuta ha destacado su trío defensivo.

#### Clasificación de la Segunda División

Equipos	J	G	E	P	F	C	P.
Murcia...	2	2	0	0	4	1	4
Xerez...	2	2	0	0	6	3	4
Valladolid...	2	1	1	0	5	4	3
Gijón...	2	1	0	1	3	1	2
Osasuna...	2	1	0	1	5	4	2
Ceuta...	2	1	0	1	3	6	2
Betis...	2	1	0	1	5	2	2
Cultural...	2	1	0	1	3	4	2
Zaragoza...	2	1	0	1	5	3	2
Alcoyano...	2	1	0	1	3	5	2
Constancia...	2	1	0	1	2	2	2
Hércules...	2	0	1	1	4	6	1
Arenas...	2	0	0	2	2	4	0
Baracaldo...	2	0	0	2	2	6	0

### RESULTADOS DE LA TERCERA DIVISION DE LIGA

Madrid, 3.—Resultados de los encuentros oficiales de fútbol de la Tercera División de Liga jugados esta tarde en toda España:

Primer Grupo  
U. D. Orensana, 0; Berbeg Club Fútbol, 1.  
Betanzos C. F., 2; Compostela C. F., 2.

Segundo Grupo  
Cifreño Popular, 1; Juvencia, 0.  
Real Santander, 5; Gimnástica de Torrelavega, 0.

Deportiva BURGALOSA, 0; Real Avilés, 0.  
Barreda, 1; Langreano, 0.

Tercer Grupo  
Deportivo Logroñés, 0; Indauchu, 1.  
Deportivo Tudelano, 1; Deportivo Alavés, 2.

Sestao, 0; Erandio, 0.  
Real Unión de Irún, 0; Izarra, 1.  
Vasconia, 0; Tolosa C. F., 2.

Cuarto Grupo  
Granollers, 1; Deportivo Mallorca, 3.  
Reus C. F., 3; Tarrasa C. F., 1.  
Gerona C. F., 1; Figueras, 1.  
Atlético de Baleares, 6; Tarragona, 3.

Lérida C. F., 4; San Martín, 2.  
Sexto Grupo  
Emeritense, 1; Deportivo Cacereño, 2.  
Deportiva Alcalá, 4; A. D. Ferrerriera, 3.

(Pasa a la página siguiente.)

## INFORMACION GRAFICA DEL PARTIDO VALLADOLID-ARENAS



EL «ONCE» DEL ARENAS



Un momento del partido del domingo; Peligro en la puerta de Pérez Zabala.



EQUIPO DEL VALLADOLID



# El marqués de la Ensenada

Por Rafael Velasco Martínez

Mañana, día 6, miércoles, en presencia del excelentísimo señor ministro de la Marina española, saldrán de la iglesia parroquial de Santiago, en Medina del Campo, los restos mortales de don Zenón Semodevilla Bengoechea, marqués de la Ensenada. El cortejo cruzará alguna calle formada por pórticos conventuales y palacios aún firmes, en los que otro día vivió y murió el ilustre español.

Don Zenón Semodevilla y Bengoechea nació en Hervias, pueblo de la Rioja, el 25 de abril del año 1702. En Cádiz, sobre los veinte años, comenzó a trabajar como dependiente en una casa comercial, mostrando en sus quehaceres grandes facultades. No pasaron muchos años, cuando el ministro Patiño le trasladó a Madrid para confiarle una plaza de supernumerario en el Ministerio de Marina. Ya en 1730 fué nombrado contador principal del Departamento en Cartagena e inmediatamente ministro de la escuadra para la conquista de Orán, terminada por Montemar en 1732. Al fin fué destinado a Italia para tomar parte en la reconquista de la Lombardia, servicio éste que le dió el título de marqués de la Ensenada. En el año 1733 se le confió la Secretaría del Almirantazgo y empezó con ello la reforma de la Marina de guerra, matriculas de mar y ordenanzas de arsenales. Desempeñó el cargo de secretario de Estado, Marina, Guerra, Indias y Hacienda, llegando durante su mando a simplificar la administración, fomentando las artes útiles, abolviendo impuestos, regularizando la Hacienda, y en el servicio de comunicaciones abrió vías tan importantes como la de Guadarrama, vía y puente de Guadarrama, Canal de Castilla y otras; las plazas fueron fortificadas, levantando algunos arsenales; fundó el Observatorio de San Fernando en Cádiz, el Colegio de Medicina, y reformó ampliamente las Universidades; a él se debe la construcción de doce navios.

Al conseguir el marqués con su política de acercamiento nuestra alianza con Francia, Inglaterra vió en él un peligroso enemigo, motivo suficiente para que tratase por todos los medios de retirarle. No le fueron suficientes las palabras con que respondería a S. M. el rey Felipe V, cuando le acusó de extremadamente lujoso: «Señor, por la librea del orlado se ha de conocer la grandeza del amo». Inglaterra conspiraba contra él y a poco, en 1754, era exonerado de sus cargos y desterrado a Granada; se le confiscaron los bienes, reduciendo su estado a una pensión vitalicia, y hasta se intentó formarle causa criminal.

Después de Fernando VI, al subir al trono Carlos III, en 1760, se le levantó el destierro; pero sospechando de su intervención en el motín de Esquilache, fué detenido nuevamente y desterrado a Medina del Campo, en donde residió hasta su muerte en el Palacio de Dueñas, donde falleció el día 2 de diciembre de 1781, a los ochenta años de edad.

Tal es el esbozo biográfico del marqués de la Ensenada, cuyos restos mortales emprenderán, en hombros de los marinos españoles, su camino hacia San Fernando, en cuyo panteón de marinos ilustres descansarán bajo la enseña de la Patria, al igual que en el rincón de esta iglesia parroquial durante tantos años bajo las bóvedas enjambadas que un día le ampararon en vida con el dolor y el amor de España en su gallarda faz, frente a la imagen del Apóstol Santiago.

# Comunicados de guerra

(Viene de la página primera)

Solamente se han registrado acciones locales, en parte bastante intensas, en los demás sectores del frente.

En el frente del Sur de Italia, grupos de choque anglo-norteamericanos, privados por carros, han sido rechazados al Norte de Nápoles y al Noroeste de Foggia. Fueron destruidos varios carros blindados.

En la isla de Cíncego el enemigo ha atacado, en varias ocasiones, las posiciones de nuestra retaguardia, cerca de Bastia. Fué rechazado después de breve lucha.

Las tropas alemanas han continuado con éxito, en Istria, las operaciones de aniquilamiento de las bandas comunistas. Después de la limpieza del sector oriental de Goerz han sido efectuadas operaciones de esta índole en las zonas del Este y Sudeste de Trieste. Varias formaciones de estas bandas han sido forzadas a aceptar combate y aniquiladas.

Formaciones de la aviación enemiga bombardearon ayer diferentes localidades de los territorios ocupados en el Oeste. Se señalan pérdidas entre la población y graves daños, especialmente en los barrios habitados de varias ciudades holandesas.

Bombarderos adversarios atacaron anoche la ciudad de Cassel. Los daños, especialmente en el barrio antiguo de la ciudad, son considerables. Ha habido pérdidas entre la población. Las fuerzas de la D. C. A. han destruido en el curso de estos ataques 44 aviones enemigos. Otros dos, entre ellos un hidroavión cuatrimotor, han sido derribados en aguas del Oeste de Inglaterra.

La Luftwaffe bombardeó anoche aeródromos y otras instalaciones militares, de la Gran Bretaña.

Las baterías alemanas de largo alcance abrieron el fuego la noche última contra la costa británica y lograron impactos en Ramsgate, Deal, Dover y Folkestone. —Eie. COMUNICADO FINLANDES

Helsinki, 4.—En el sector

Tratado de asistencia jurídica entre Hungría y Croacia

Zagreb, 4.—Ha llegado a esta capital una Delegación de juristas húngaros para continuar y terminar las negociaciones para la conclusión de un tratado de ayuda y de asistencia jurídica entre Hungría y Croacia. —Eie.

# El ministro del Ejército dirige una vibrante alocución a la primera promoción de oficiales de complemento de todas las Armas

## ASISTIERON GENERALES Y JEFES DE TODOS LOS CUERPOS

La Granja, 3.—A las diez y media de la mañana formaron en el campo del Pojo, mandados por el coronel don Emilio Alamán, los alumnos de la Escuela de Instrucción Premilitar Superior del campamento de Robledo. En una tribuna, situada al fondo del campo, se había instalado un magnífico altar portátil. El campo estaba rodeado de grandes mástiles que portaban banderas nacionales y junto a la tribuna se colocó la bandera del regimiento de Infantería núm. 1, de guarnición en Madrid, escoltada por oficiales de dicha unidad. Los alumnos formaban en línea de masa, de nueve en fondo. Desde las diez y media fueron llegando al campo los generales Rada, Ramos Arenas, Odriozola, Rodrigo y Huguet; jefe provincial del Movimiento, camarada Cureña; canónigo doctor Martínez, en representación del Obispo de la Diócesis, y otras personalidades. Los generales fueron recibidos en el campo por el coronel Alvarez Serrano, jefe nacional de la Milicia Universitaria. Se encontraba en el campo el director general de Enseñanza Militar, don Pablo Martín Alonso y cerca de las once llegaron el capitán general de la Primera Región Militar, señor Saliquet; jefe de la Casa militar del Caudillo, teniente general Muñoz Grandes, y el general García Valiño, jefe de Estado Mayor del Ejército. A las once y diez llegó el ministro del Ejército, general Asensio, que revistó a las fuerzas formadas.

para el sacrificio y la resistencia. Era necesario a reditarla en la dura vida del campamento. Todo era impresión entonces y se nos presentaba la disyuntiva de ganar un año o perderlo y hacerlo acaso mejor después de haberlo perdido. La duda se disipó bien pronto. Tenía seguridad plena de que por encima de todas las dificultades elevaríamos nuestro espíritu hacia España y superaría todos los obstáculos. No me equivoqué. El primer año se venció brillantemente en cuanto al punto de vista moral, que era el de mayor interés. La primera promoción de oficiales de complemento mereció figurar en el cuadro de honor de los Institutos armados, honor que es la razón y la divisa de estas instituciones armadas, y el que contra él atente debe ser separado de la colectividad. Ganamos un año y todo lo que se gana para el Ejército y España, todo es poco. Para el segundo campamento de oficiales de complemento el Ejército no ha podido tener más que lo indispensable. Para 3.000 aspirantes, 18 instructores; pero la crisis se ha superado. Debe rendirse tributo de agradecimiento a todos vosotros. Os doy un consejo para vuestra vida futura: comprendo perfectamente que habeis tenido falta de cuadros de mando y ni la disciplina ni la instrucción técnica ha obtenido los medios necesarios. He de recordar que para ingresar como oficial en el Ejército es preciso dos años de estudio y después cuatro o cinco en una Academia y esto no da aptitud más que para el mando de sección y compañía. Adquirir con España la más grave responsabilidad de vuestra vida. Sois oficiales de complemento, es decir, auténticos oficiales del Ejército español. Si algún día hubiese que defender el honor del suelo de España, tendríais que ser contables de la sangre de sus hijos y no cabe en esto contabilidad bastante. Que en esta sagrada contabilidad no estéis permitiendo errores, tachaduras ni equivocaciones. Es la administración de la sangre de nuestros buenos soldados. El grado hoy adquirido tiene carácter eventual. Ha de respaldarse en seis meses de prácticas, que os han de capacitar para el empleo. Habrá prácticas periódicas que se efectuarán de modo que os produzcan las menores molestias. Los que de vosotros mayor acción podáis llegar a capitanes y comandantes de la escala de complemento. Meditad en medio del quehacer de vuestros deberes profesionales en vuestra calidad de oficiales del Ejército y no esperéis nunca para venir a nosotros que se os llame. Siempre, con invitación y sin ella, en todos los actos del Ejército acudid a vuestra casa. Tened siempre la atención nobilísima de servir al Ejército, pues ayudarle es servir a la Patria, de la que el Ejército es uno de los fundamentos más sólidos. Ahora, a vosotros, aspirantes del primer año, os doy las gracias por vuestro ejemplo. Preservad en vuestra conducta y que la se-

gunda promoción del campamento en orden sea la primera en calidad. Mi felicitación al general director de Enseñanza Militar, Jefatura de Milicias, unidades auxiliares y a todos los que habeis colaborado y completado la tarea. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la oficialidad de complemento! Terminado el magnífico discurso, que fué subrayado con calurosos aplausos, el coronel Alvarez Serrano, jefe nacional de la Milicia, leyó los nombres de los números uno de cada Arma que, con arreglo a la orden aparecida en el día de hoy en el «Diario Oficial del Ejército», son recompensados con la Cruz del Mérito Militar blanca, de primera clase. Los recompensados con arreglo a esta orden son los caballeros aspirantes señores Grauegas, Orozco López, Prat y González, que pertenecen respectivamente a Infantería, Artillería, Caballería e Ingenieros. A continuación se verificó la entrega de despachos, que fué efectuada por el ministro, por el capitán general Saliquet y por los generales García Valiño, Muñoz Grandes, Borbón, Urrutia y Martín Alonso. El ministro entregó el despacho a su hijo don Carlos Asensio, besándole y abrazándole al tiempo de hacer la entrega. Finalmente se efectuó un magnífico desfile en el que los alumnos dieron pruebas de su alto grado de instrucción militar.—Cifra.

# El Nuncio de Su Santidad consagró en Badajoz al nuevo Obispo de Almería

## Asistieron al consagrante el Arzobispo de Evora y el Prelado de la Diócesis

Badajoz, 3.—En la Santa Iglesia Catedral se celebró hoy el acto solemne de la consagración del nuevo Obispo de la Diócesis de Almería, doctor don Enrique Delgado Gómez. Poco antes de las diez de la mañana, hora anunciada para el comienzo de la ceremonia, llegaron procesionalmente, desde el Palacio Episcopal hasta el templo catedralicio, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cayetano Cicognani, que actuaba de consagrante, y los Prelados asistentes, el Arzobispo de Evora, monseñor Manuel Mendes de la Concepción dos Santos, y el Obispo de Badajoz, don José María Alcaraz Alenda. Fueron recibidos en la puerta por todas las autoridades locales y por la representación de Almería. Bajo palio, cuyas varas portaban canónigos del Cabildo Catedral, entraron las citadas jerarquías eclesiásticas en la iglesia y momentos después

comenzó la ceremonia. El templo estaba completamente lleno de fieles. Ocupó la presidencia el gobernador civil, y jefe provincial del Movimiento, camarada García Moreno. Comenzó la ceremonia con la lectura, por el vicario general de la Diócesis, de las Bulas Pontificias por las que se nombra Obispo al doctor Delgado Gómez. El consagrado ya había prestado juramento de fidelidad y obediencia a Su Santidad el Papa y a la Santa Sede ante el Prelado de su Diócesis y se situó ante el consagrante para ser examinado sobre su fe y dignidad eclesiásticas y sobre la disciplina y virtudes que debe profesar. Comenzó la santa misa y el consagrado se acercó al mayor de los dos altares y después, acompañado de los Prelados asistentes, se trasladó al altar menor donde fué revestido de los primeros ornamentos de la dignidad apostólica.

# En varias provincias son entregados subsidios familiares a productores

## Un hospital y una central telefónica fueron inaugurados en Coca (Segovia)

Cuenca, 4.—En Tarancón se ha efectuado la primera entrega oficial del subsidio familiar a 171 trabajadores agropecuarios de las localidades de Tarancón y Barajas de Melo. Se distribuyeron en total 35.000 pesetas. Asistieron al acto el gobernador civil, jefe provincial del Movimiento, secretario provincial sindical, delegado del Instituto Nacional de Previsión y otras autoridades y jerarquías. Se pronunciaron varios discursos, en los que se puso de manifiesto la magnífica obra social que realiza el nuevo Estado a través de la Caja Nacional del Subsidio Familiar.—Cifra.

se de subsidio a los trabajadores del campo en la provincia. Asistieron el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, una representación del capitán general de la Segunda Región Militar y otras jerarquías provinciales y locales, así como los delegados provinciales de la Caja de Subsidios Familiares y de Sindicatos. El productor Antonio Panales Moreno fué el que percibió la mayor cantidad, 1.120 pesetas, tiene diez hijos y de subsidio familiar cobra mensualmente 700 pesetas. Se pronunciaron discursos en los que se subrayó la trascendental importancia de la obra social del nuevo Estado, inspirada por el Caudillo y su Gobierno, en favor del productor y, especialmente, del obrero agrícola. El pueblo recibió y despidió a las autoridades y jerarquías con fervorosas manifestaciones de cariño y gratitud.—Cifra.

Antequera, 4.—Se ha celebrado solemnemente el acto de hacer entrega del subsidio familiar a numerosos productores, con arreglo a las nuevas normas dictadas para el régimen agrícola. Presidieron el Vicario de la diócesis en representación del Obispo, representantes de los gobernadores civil y militar y otras jerarquías provinciales, así como el delegado del Instituto Nacional de Previsión. Se pronunciaron discursos encomiásticos para la obra social del Caudillo y, seguidamente, se procedió a la entrega de las primeras cuotas, que ascienden a más de 500 pesetas cada una. 11.611 beneficiarios percibieron el subsidio, por un importe total de más de 77.000 pesetas. El acto terminó cantando el «Cara al Sol», con los gritos de ritual y vivas a España y al Caudillo.—Cifra.

Segovia, 4.—En Coca han sido inaugurados un hospital y la central telefónica, con asistencia de los gobernadores civil y militar, Obispo de la diócesis, jefe provincial del Movimiento, alcalde de Segovia, presidente y gestores de la Diputación Provincial y jerarquías del Movimiento. Dichas personalidades fueron recibidas en Coca por el Ayuntamiento y la comunidad de Villa y Tierra. La comitiva marchó directamente al templo parroquial, donde el Prelado bendijo una imagen de la Inmaculada Concepción. Terminado este acto, se dirigieron al hospital de Nuestra Señora de la Merced, cuyas dependencias e instalaciones visitaron y elogiaran. El Obispo procedió a la bendición de la capilla del establecimiento y después se verificó un reparto entre ellos necesitados de prendas de vestir y bolsas con artículos alimenticios, que habían sido preparadas por las divagadoras sanitario-rurales de la Sección Femenina de FET y de las JONS. Seguidamente, fué inaugurada en el Ayuntamiento una nueva central telefónica. En este acto, pronunciaron discursos el presidente de la Diputación, el alcalde de Coca y el gobernador civil.

Utrera, 4.—Han sido distribuidas cuarenta mil pesetas como subsidio familiar a 605 obreros campesinos residentes en este distrito comarcal. Es esta la primera distribución que se hace de esta clase.

# Descubrimiento de una vivienda construida hace 2.000 años

Copenhague, 4.—Ha sido descubierta una vivienda construida hace 2.000 años cerca de Assum, en la isla de Fionia. Los trabajos de excavación han puesto a la luz del día un trozo de techo de siete metros por cinco y restos de cacharros de barro.—Efe.



Administración: Carretas, 10. Madrid.

# Ayer quedó clausurado el Campamento de Tábara (Zamora)

## El general Moreno Calderón entrega los nombramientos a 294 oficiales de la Milicia Universitaria en Barcelona

Zamora, 4.—Ha sido clausurado hoy el Campamento militar de la 7.ª Región, instalado en Villa Tábara. Trescientos caballeros aspirantes recibieron ayer los despachos de oficiales de Complemento de manos del capitán general de la 7.ª Región, don José Solchaga. Al acto asistieron autoridades militares y civiles.—Cifra.

mañana a primera hora una misa de requiem, aplicada por las almas de los mártires de la Patria. El general Moreno Calderón llegó a mediados al Campamento, donde se hallaban reunidos mil doscientos cuarenta estudiantes universitarios formados en la Plaza de Armas, con fusiles y cuantes blancos y con los cordones de las respectivas Facultades. En el centro, a ambos lados de la bandera, se situaron los estudiantes que habían de recibir sus nombramientos provisionales. Ocupó la presidencia, bajo un retrato y con un fondo de los colores nacionales, el capitán general accidental, que entregó los nombramientos a los estudiantes. El jefe de la Milicia Universitaria de Cataluña y Baleares, coronel Muñoz, dirigió una vibrante arenga a los nuevos alféreces, y les recordó los deberes que al recibir los nombramientos han contraído en orden al servicio de la Patria. Terminó diciendo a todos que deben seguir siempre fieles a la Patria y al Caudillo, y dió los gritos de rigor, que fueron clamorosamente contestados por todos los asistentes. Seguidamente fué interpretado el Himno Nacional, y después desfilaron todos los alumnos ante el capitán general accidental y las demás autoridades. Entre los estudiantes que han recibido sus nombramientos, figuran 180 pertenecientes al Arma de Infantería y 114 a Artillería.—Cifra.

# Estado general del tiempo

Madrid, 4.—El Servicio Meteorológico Nacional del Ministerio del Aire facilita el siguiente parte: Información general: Durante las últimas 24 horas se han registrado lluvias en la región central y Andalucía. También se han registrado precipitaciones de poca importancia en diversos puntos de la Península. En la mañana de hoy el cielo estaba nublado en Galicia, cuenca del Duero y Extremadura y cubierto o casi cubierto en las restantes regiones.

Tiempo probable: En toda España continuará el cielo nublado y tenderán a disminuir las precipitaciones, especialmente en las regiones del interior. Vientos débiles variables. Mar poco agitada. Presiones de Madrid: 709,4 milímetros, a las 18 horas de ayer, y 708,3 a las 7 horas de hoy. Temperaturas extremas: Máxima de 31 grados en Sevilla y Córdoba y mínima de 10 en Ciudad Real. En Madrid: Máxima de ayer, a las doce horas, 19,5 grados, y mínima de hoy, a las 6,30 horas, 13,4 grados.—Cifra.

**RAYOR** Es la marca de **Ferretería HORTELANO** Miguel 18007, 19 01 23 1893-1943 **PIDA FOLLETO CONCURSO CINCUENTENARIO**

**AGUA DE SOLARES** Evita infecciones DE VENTA EN FARMACIAS Y PROQUERIAS Subsidios Familiares de la Obra Sindical «Previsión Social»

**Coronas. Ramos de novia** TODA CLASE DE TRABAJOS CON PLANTAS Y FLORES, SABADEL, HORTICULTOR. Encargos directamente en el establecimiento de la Avenida de Palencia, número 16. No hay teléfono.

**HIPOTECAS** CINCO POR CIENTO DE INTERES.—LARGOS PLAZOS.—FACILIDAD DE AMORTIZACIÓN.—RAPIDEZ EN SU CONCESION **Caja de Ahorros y Monte de Piedad**

**“La Unión y El Fénix Español”** Compañía Española de Seguros Fundada en 1864 **SEGUROS de Incendios, Transportes, Cosechas, Accidentes, Vida, Robo** subdirector en Valladolid **José Mosquera Pérez** GENERAL MOLA 1 (Edificio propiedad de la Compañía) Teléfono 1919 Apartado de Correos. 8

El ministro de Trabajo, camarada Girón, apadrina el enlace Castro-Ojeda de la Riva



En la iglesia conventual de los reverendos Padres Agustinos se celebró ayer el enlace matrimonial de la señorita María Luisa de Castro Muñoz con nuestro camarada Pedro Ojeda de la Riva, delegado de Excombatientes en Vigo.

VISTA AL MUNDO

El peligro submarino sigue latente

Los últimos sensacionales acontecimientos políticos acaecidos en Europa, el sesgo de las batallas en el Sur del continente y la progresiva flexión alemana en el frente del Este, han relegado a un segundo término, en la conciencia de las gentes, la importancia de la guerra en el mar.

El fondo de los mares guarda el secreto—que no lo es ya merced a la precisión de las estadísticas—de una fabulosa cifra de toneladas, hundido por la flota submarina alemana. La tremenda realidad de la eficacia de los sumergibles germanos constituyó, desde el principio de la guerra, la máxima y más grave preocupación del mando militar y político de los aliados.

Esta tónica en la capacidad de ataque y destrucción pudo mantenerse hasta la entrada del verano. A partir de mayo, y más claramente en el mes de junio, la cifra de hundimientos acusó un agudo descenso, no rectificado en meses posteriores. Esta falta de actividad hizo suponer—prematuramente quizás—que la guerra submarina había entrado en una fase de casi total enervamiento.

Se creó así un clima de peligrosa confianza que ni el propio Churchill creyó conveniente ocultar. A la alarma y la zozobra sufridas durante casi cuatro años sucedió un estado de tranquila euforia.

Mas en la confianza está el peligro; y el peligro que se daba ya por desvanecido ha vuelto a recrudescerse con patente y alucinadora eficacia. En los últimos días del pasado mes de septiembre, los submarinos alemanes han vuelto a hacer su aparición en casi todas las rutas marítimas. Y con una eficacia ofensiva que no deja lugar a dudas. Tan sólo en la acción llevada a cabo en el Atlántico Nor-

Crónicas internacionales de Libertad

Crónica de Londres

El Gabinete de Badoglio no agrada a los aliados

Londres, 4.—(Crónica especial transmitida por radio).—La noticia de la llegada de Víctor Manuel a Nápoles, acompañado del príncipe heredero y del mariscal Badoglio, no ha suscitado el menor interés en las esferas de esta capital, donde ya se contaba con el traslado de estas personalidades desde Bari a otra ciudad situada más al Norte.

Prácticamente, la reforma de éste representa una limitación más que una ampliación. Incluso el "Daily Telegraph", que antes de anunciarse la firma del armisticio defendía veladamente a Badoglio, pese a la orden de éste de continuar la guerra contra los anglo-sajones, no oculta hoy su desencanto ante la composición del Gobierno antifascista y, reconociendo la necesidad de asegurar la estabilidad de una administración militar mientras las circunstancias anormales del presente perduren, opina que Badoglio debe asentar su Gobierno en bases políticas más amplias; de otro modo—afirma—se podrán resolver las cuestiones eminentemente militares, pero no se dará un paso eficaz hacia la solución de los problemas internos del país.

Los círculos políticos ingleses consideran que esta evolución es más fácil en la teoría que en la práctica y ponen de relieve que el conde de Sforza, exministro de Relaciones Exteriores de Italia y destacado antifascista, se ha negado a prestar su apoyo a Badoglio, habiendo desmentido en Nueva York el rumor de que se proponía ponerse a la disposición de aquél. Pero mientras la actitud aliada hacia Italia no quede definida claramente, no es probable que esta cuestión, que para muchos observadores políticos ofrece el máximo interés, que de totalmente aclarada.

El bombardeo lanzado en la noche del domingo al lunes contra Kassel, en Alemania central, y en la mañana del lunes contra Frankfurt por bombarderos pesados de la Royal Air Force y "fortalezas volantes" norteamericanas, respectivamente, ha despertado vivo interés, particularmente el primero, que se llevó a cabo con fuerzas muy poderosas. La pérdida de 24 bombarderos pesados, representa un precio muy sensible, pero los resultados alcanzados, que según los primeros informes fueron muy satisfactorios, compensan con creces estas bajas. El de anoche fue el quinto bombardeo consecutivo lanzado desde principios de la semana anterior contra el territorio alemán. Todos ellos y sobre todo los de Munich, en la noche del sábado al domingo, y de Kassel, de la noche anterior, fueron emprendidos con formaciones muy importantes.

En Londres se prevé una creciente intensificación de las acciones aéreas contra el Reich, de cuyos resultados —se hace resaltar aquí—ha hablado el propio doctor Goebbels al confesar que lo efectos de los ataques desde el aire se han dejado sentir en algunas de las fábricas de guerra alemanas. Mientras las condiciones meteorológicas lo permitan, el mariscal Harris continuará sus acciones para perturbar el ritmo de la producción germana.

La conducta del Alto Mando nipón ha facilitado los esfuerzos aliados para ganar la supremacía aérea sobre todo el espacio de este Océano. Gradualmente se han venido aumentando los efectivos de la aviación americana hasta conseguir primero la igualdad y en el espacio de pocos meses la superioridad numérica. Constantemente llegan refuerzos para las fuerzas aéreas aliadas desde Estados Unidos, lo cual hace presumir que se proyecta concentrar una formidable Armada aérea que facilite las operaciones de las fuerzas terrestres, evitando tener que combatir palmo a palmo en cada una de las islas conquistadas por los japoneses para que la guerra contra el Japón no se prolongue por espacio de siete años, tiempo mínimo que se necesitaría, según cálculos del propio Mac

DUROS ATAQUES AEROS ALEMANES A TERRITORIO INGLES

Berlín, 4.—La ciudad de Kassel ha sufrido esta noche un intenso ataque por parte de la aviación británica, según se anuncia oficiosamente. Los daños materiales son considerables, sobre todo en la parte antigua de la población. La defensa antiaérea ha destruido más de 50 bombarderos tetramotores sobre el objetivo; otros diez aviones, de ellos un hidroavión, han sido derribados al mar en combates aéreos librados al Oeste del Reino Unido.—Efe.

AVIONES ALEMANES SOBRE INGLATERRA

Londres, 4.—Se ha señalado esta mañana temprano la presencia de aviones aislados alemanes sobre el Este de Inglaterra. Hasta el momento no se han registrado daños ni víctimas.—Efe.

Crónica de París

La política francesa no supera su pasividad

París.—Con un discurso pronunciado en el Palacio de Chaillot ha clausurado Marcel Deat el Congreso anual de las Juventudes Nacionales Populares y de la Unión de la Enseñanza. Naturalmente que tales organizaciones dependen del Partido Nacional Popular, y que su acción política radica en él. Ni por un momento hemos de pensar que tales grupos expresen formas mayoritarias de pensar del pueblo francés. El Partido Nacional Popular, como el Partido Popular francés, como el francismo, como el jacobinismo, como todos los grupos y movimientos políticos del momento actual, son manifestaciones absolutamente minoritarias, bien que selectas, del pensamiento político de la Francia de la postguerra.

Ayer, como en otras muchas ocasiones anteriores, se ha hablado de colaboración, de partido único, de unión nacional, de elección de un jefe y de la crisis de la conciencia popular. Y no se ha resuelto nada. La colaboración sigue siendo, según sus casandras parisienses, un mito;

Crónica de Melbourne

La guerra aérea se intensifica en el Pacífico

Melburne.—La guerra aérea en el Pacífico ha entrado en una nueva fase; desde China a Nueva Guinea, desde Wake a las Indias orientales holandesas; uno y otro beligerante han venido intensificando sus acciones aéreas en pasadas jornadas. La actividad del arma aérea en este teatro de operaciones ha sido particularmente intensa en las pasadas veinticuatro horas.

En China aviones norteamericanos han realizado incursiones contra numerosos puntos de apoyo japoneses en la parte septentrional del país; en las Indias orientales, aviones aislados americanos han llegado hasta Surabaya y otros aviones pesados han arrojado bombas sobre las instalaciones de Wake. Por su parte, la aviación japonesa ha llevado a cabo incursiones contra dos puntos de la costa septentrional australiana o de la costa Sur de Nueva Guinea.

En cambio, la actividad naval ha sido nula en todo este inmenso campo de operaciones desde hace varias semanas; la no participación de la flota de guerra japonesa en las operaciones realizadas por los aliados contra Lae, Salamaua y Finschhafen ha despertado gran interés en los medios militares australianos, en los que se explica esta reserva japonesa diciéndose que el Estado Mayor General nipón, al adoptar la táctica defensiva, ha desistido de arriesgar su flota haciéndola operar lejos de sus bases principales expone a ella a los ataques enemigos desde bases superiores estratégicamente. Es natural—se añade—que los japoneses rehuyan el combate en una situación que no les es muy favorable por que son muy limitadas las posibilidades de reemplazar las pérdidas de unidades si éstas se sufriesen en gran escala. Si esta táctica de cautela se mantiene mucho tiempo, los aliados podrán ir avanzando paso a paso hacia sus objetivos más importantes, se piensa aquí, hasta ir incrementando su potencia para entablar una batalla decisiva.

La conducta del Alto Mando nipón ha facilitado los esfuerzos aliados para ganar la supremacía aérea sobre todo el espacio de este Océano. Gradualmente se han venido aumentando los efectivos de la aviación americana hasta conseguir primero la igualdad y en el espacio de pocos meses la superioridad numérica. Constantemente llegan refuerzos para las fuerzas aéreas aliadas desde Estados Unidos, lo cual hace presumir que se proyecta concentrar una formidable Armada aérea que facilite las operaciones de las fuerzas terrestres, evitando tener que combatir palmo a palmo en cada una de las islas conquistadas por los japoneses para que la guerra contra el Japón no se prolongue por espacio de siete años, tiempo mínimo que se necesitaría, según cálculos del propio Mac

HOSPITAL DE SANGRE EN EL SECTOR DE BIELGOROD



Llegada de heridos a un hospital de sangre improvisado en el sótano de las ruinas de un caserón

Crónica de Lisboa EL FUTBOL EN LISBOA

Lisboa.—A partir de fines de septiembre y por varios meses, las discusiones más fuertes en Lisboa no son, por ejemplo, entre germanófilos y anglofilos, sino entre partidarios del Benfica y del Sporting, los dos clubs de fútbol que se discuten, entre otras cosas, la apasionada simpatía de la afición.

El otro día presenciamos en un lujoso establecimiento nocturno una prolongada y acalorada discusión entre dos partidarios futbolísticos lisboetas, benfiquista el uno y sportista el otro, sobre la excelencia de los respectivos clubs, y acabó dominando a atención del resto de la clientela y hasta haciendo que parte de ella interviniese también en la controversia. En esta oportunidad, de la discusión no salió la luz, sino la única conclusión a que se llegó por el partidista del Sporting fué que el Benfica es el club de la gente baja, a lo que respondieron los benfiquistas que la gente baja de su club es tan honrada como los titulados partidarios del Sporting.

A esta altura de la discusión, el partidista del Sporting, que estaba bebiendo champagne, alzó la copa brindando por el citado club y luego pidió un vaso del vino más barato, que le fueron a buscar a una taberna para beber por el Benfica con el más satírico y optimista desdén. Ayer jugaron aquí en su primer encuentro de campeonato estos dos equipos, y por el antecedente reseñado puede calcularse el clima de apasionamiento en que aquél se desarrolló. Felizmente para todos el partido terminó con un empate a dos.

Mañana se cumple el 33 aniversario de la implantación de la República. Sin embargo, apenas un diario de la tarde dedica a la fecha un breve comentario de circunstancia, mientras que la reseña del partido de ayer ocupa en toda la Prensa largas columnas.

Però la vida no es sólo deporte con mayor o menor impresión afectiva.

En los medios marítimos se recibieron hace dos días las primeras informaciones de hallarse ardiendo en medio del Atlántico el vapor portugués "Melho", en viaje de regreso de Sudamérica con cargamento de abonos para la agricultura. Las noticias de esta tarde informan que resultaron quince tripulantes muertos por una explosión que se supone de la caldera, sobre un total de cuarenta, y el resto fueron salvador por un navio suizo y al propio tiempo éste remolca al barco en llamas hacia las costas brasileñas.

LORENZO GARZA

VERDAD INATACABLE

(Viene de la página primera.) inatacable y porque así impedían que se realizara la total entrega del pueblo a las nuevas ideas.

Pues bien, parece ser que el destino de la Falange es estar anublada por la mentira. Han transcurrido unos años, hemos pasado de la etapa de la difusión y de la teoría, del combate y de la elaboración, a la de las realizaciones políticas. Nuestros objetivos y nuestros propósitos han encontrado expresión no en palabras, sino en hechos, en realizaciones; hemos demostrado ya que no somos ni marxistas ni burgueses, sino españoles movidos por la sola ambición de engrandecer a la Patria y satisfacer el ansia de justicia del pueblo. Sin embargo, aún continuán en vigor las monstruosas falsedades que antaño pusieron en circulación nuestros enemigos de la derecha y de la izquierda.

Franco, nuestro Caudillo, ha creído necesario hablar con palabras a los que se resisten a mirar cara a cara y a comprender la realidad de los hechos, para destacar el perfil verdadero de nuestro Régimen, librándolo de las sombras que las pastones de nuestros enemigos intentan proyectar sobre él.

La conjura de los calumniadores ha sido puesta al descubierto por la voz autorizada y merecedora de respeto del hombre que ha salvado a España y conduce la política revolucionaria. Ni uno solo de los españoles puede honradamente, al comparar la situación actual de España con la de la etapa anterior y aún con la de otros pueblos que en esta hora sienten sobre sí la pesadumbre de esta guerra de la que nos mantiene apartados de la mano del Caudillo, dejarse envolver por las falaces propagandas que intentan mixtificar las características espirituales, nacionales y sociales de nuestro Régimen.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text.